



鹊踏枝·祭栗氏三烈士

□魏风仙

手捧鲜花步履沉，陵园肃穆泣白云。
高山厚土埋忠骨，翠柏苍松掩旧坟。
播火种，救黎民，举家革命立功勋。
英灵万古何曾死，化作青峰励后昆。

花开泪满腮

□李吉伟

又见花开泪满腮，每逢此刻更伤怀。
杏林解我思娘苦，悄把枝头化作白。

缅怀英雄

□朱先贵

淅沥的小雨
打湿了衣衫，打湿了心情
献一束鲜花
立于英雄纪念碑下
是缅怀，更是无限敬仰

想当年——

地道战、游击战
扫阴霾，鏖战急
威武不屈的将士血染黄土
松涛阵阵
巍巍青山泣英灵

顾回首——

战旗猎猎
英雄魂魄托日月，肝胆映山河
望万里江山，雄浑壮丽
莺歌燕舞，春光无限

清明祭

□汗牛

清明时节
桃花开得似火如烟
因为已故的人
等待鸟儿唱最美的春天

清明的雨总是那样柔美
是泪水却没有哭泣，
总是把人间无尽的思念
梳理成唐诗宋词

山野的风有几分寒意
乡间的路上却游客云集
一半为了坟头的荒草
一半是想念山坡的桃李

头上的柳圈
手中的花团
还有老屋檐下的山雀
吟诵着清明的祭语
正飞向云天

清明雨

□魏有花

清明的雨丝丝缕缕
飘洒成泪行
浇湿着绵长的念想

清明的雨
从陆游的诗行里飘出
敲了一夜小楼一枝杏花
从古老的小巷叫卖到今天
有紫燕
剪着霏霏的雨帘
落一地衷肠

喊一声母亲 梨花就开一朵

□小陈

十年前
母亲把家搬到了城墙坡以西
临走带了五谷杂粮的种子
在世间的哪个角落也不肯歇着

每年允我去看她一次
还得借着清明的名义
荠菜给我准备好了白花花
蒲公英打着雪白的油纸伞送我

麦苗用绿毯的温柔
迎接我跪下的膝盖
拔掉地垄里扎手的刺儿菜
母亲还要在这里点她的高粱

城墙西是母亲的根据地
她宁愿被岁月俘虏也不肯跟我回来
我喊一声母亲 梨花就开一朵 雨点就落一朵
它们都借着我想母亲的名义

清明：相思忆·踏青去

忆父亲

□苗喜云

凌晨，我做了一个梦，梦到了父亲。他还是年轻时的模样；高高的个子，笔直的身材，头戴一条白毛巾，微笑着从外面回到家，两个弟弟上前抱住他的腿，缠着他讲抗战时期打鬼子、送情报、救伤员的故事。

1913年2月，父亲出生于河北省唐县北部山区一个贫农家庭。小时候因家贫，他十来岁就被送往离家30多里路的口头村当放羊娃。后来，全家人搬迁到口头村居住。1937年七七事变，日寇的铁蹄践踏着中华大地，家乡口头村成了敌占区。在进步人士的影响下，父亲积极参加我党地下组织的抗日活动，1939年加入中国共产党，义无反顾地投入抗日斗争之中。根据工作需要，我家成了我党地下工作的秘密联络站。

父亲为我党做地下工作多年，他不仅坚强勇敢，而且耳聪目明，身手矫捷。有一次夜里，父亲奉命到行唐县蔚园村执行任务，在返回的路上，突然被伪装成老百姓的日军发现，他立即翻身跳下身后丈数高的地码子。鬼子的枪声很快在身后响起，父亲利用地形地物，用最快的速度甩掉了敌人。

行唐县组织了民工队伍和担架队，父亲就是一支担架队的负责人。他带领担架队跟随野战部队奔赴前线，从石家庄出发，沿石太线一路向西，风餐露宿，仗打到哪里担架队就跟到哪里。他们不仅要在家炮火中抢救和运送伤员，还帮助部队修工事，往前线运送弹药，捕捉和看管俘虏。父亲带领担架队一直坚持到太原解放，历时3个多月，圆满完成任务。

新中国成立后，父亲曾在乡里任职。1958年，父亲响应党的号召，退职还乡任口头村党支部书记，一干就是十多年。

1963年，家乡遭遇了多年未遇的洪水灾害，大暴雨连续下了七天七夜。父亲立即组织全村党员、干部、民兵成立了抗洪抢险突击队，昼夜值班巡查。我家住在北沿场里，地势较高，记得有3户人家20多口人搬到我家住，几个屋子都住满了人。父亲组织抗洪抢险连续七天七夜没回家，没有雨衣，他就身披一个麻袋片，雨鞋坏了就光着脚。母亲把被水泡塌的猪窝木头和门楼上的木头拽出来为大家烧火煮饭吃，乡亲们很感激。

口头村是个大村庄，谁家有事儿父亲都牵挂在心，父亲经常教育我们姐弟几个要带头维护集体利益。每年秋收后，别人家的孩子放学可以背着筐到地里去捡丢落的谷穗、玉米、红薯，父亲决不允许我们去，为此事弟们曾受过父亲的惩罚。

1985年正月初七，父亲因患脑血管疾病，医治无效，与世长辞，全家人悲痛万分。几十年过去了，父亲的笑容容貌历历在目；他光明磊落的形象深深地刻入我的脑海。父亲凭着对党的坚定信念，凭着全心全意为人民服务的一腔热血，谱写了一名共产党人壮丽的人生。

公园里海棠花盛开的时候，那一树树灵动的海棠花，总让人想到一张张温柔的笑脸。它们虽局促在一方之地，却活得兴致盎然。植物也有情绪吧，也许在它的认知里，开心比一切都重要。

一直以来，只知道海棠别致好看，并不知这海棠的确切名字。今年突然发现，我所在的城市到处是这样好看的海棠。好奇心下，上网

查了才知叫西府海棠——“蔷薇科苹果属的植物，小乔木，可高达2.5—5米，树枝直立性强，在北方干燥地带生长良好。”

就在前天，我们在郊外的无名小路上还遇到了盛花期的西府海棠。那条小路窄而破旧，可是两旁却密密地种着很多西府海棠，花开得明艳绚烂，正应了那句诗：“何用别寻方外去，人间亦自有丹丘。”海棠的花枝伸到了路上，从车里伸出手就能够到，那条路偏僻，几乎没有一个人，我们把车开得很慢，时不时伸出手去，拂拂那花枝，宛若在握手致意，大家算是相识了。

西府海棠花期不长，一树胭脂色的花苞，再到满树的花开，很短暂一段的时光吧。春天本就雨水多，一场风吹雨打，花瓣就纷纷飘零了。

一首宋词里写道：“燕子呢喃，景色乍长春昼。睹园林、万花如绣。海棠经雨胭脂透。柳展宫眉，翠拂行人首。”很喜欢其中的“海棠经雨胭脂透”，把海棠花美丽的花事形容得诗意婉约，即便是无可奈何花落去的现实，也隐隐透着一种舒朗开阔的心情。且不说“落红不是无情物，化作春泥更护花”，你看，杨柳堆烟，新叶如眉，依依青翠，尘世的风景层层叠叠，也许，前面就是“柳暗花明又一村”。

写海棠花的诗词，广为人知的还有李清照的《如梦令·昨夜雨疏风骤》：“昨夜雨疏风骤，浓睡不消残酒。试问卷帘人，却道海棠依旧。知否，知否？应是绿肥红瘦。”如今读来，伤感的味道淡薄了，竟也读出一种人生的开阔。一夜风雨，海棠花飘落了，而海棠枝叶青翠葳蕤，卓然向上的气势更加喜人。

公园里海棠花盛开的时候，那一树树灵动的海棠花，总让人想到一张张温柔的笑脸。它们虽局促在一方之地，却活得兴致盎然。植物也有情绪吧，也许在它的认知里，开心比一切都重要。

一直以来，只知道海棠别致好看，并不知这海棠的确切名字。今年突然发现，我所在的城市到处是这样好看的海棠。好奇心下，上网